

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации **Нурматовой Заррины Шерматовны** – на тему «Сравнительная характеристика структуры и семантики сложноподчиненных предложений с придаточными атрибутивными компонентами в таджикском и русском языках», представленной на соискание учёной степени кандидата филологических наук, по специальности 10.02.20 – Сравнительно – историческое, типологическое и сопоставительное языкознание

Тема представленной Нурматовой З. Ш. кандидатской диссертации является актуальной и своевременной. В сопоставительном плане эта проблема впервые разрабатывается и вносит определённый вклад в дальнейшую разработку и совершенствование синтаксиса сложноподчиненных предложений на уровне других грамматических категорий в аспекте раскрытия каждого члена предложения, союзов и союзных слов в организации связной речи в процессе реализации коммуникативной перспективы предложения.

В таджикском языкознании на современном этапе его состояния основными признаками предложения считаются следующие: значение, или смысл, интонационная законченность, наличие грамматической связи между его членами, предикативность и модальность.

Как справедливо отмечает диссидентант, обзор, описание и адаптация методики сравнительного анализа сложных предложений применительно к сложноподчиненным предложениям с придаточной атрибутивной частью в таджикском и русском языках неизбежно затрагивают практике тестирования и педагогической диагностики уровня обученности школьников по русскому языку в общеобразовательной школе Республики Таджикистан. Основные положения и результаты исследования могут обогатить сопоставительную лингвистику, способствовать дальнейшему развитию отечественного теоретического языкознания. Результаты исследования также могут найти применение при разработке лекционных курсов и в лингвистическом анализе синтаксических категорий. Теоретической основой исследования послужили фундаментальные лингвистические работы в области синтаксиса, а также семантических и грамматических исследований простых и сложных

предложений (список использованной литературы включает более 225 наименования как в таджикском, так и в русском языке. Опубликованы 6 статьи в ведущих журналах и изданиях, рекомендованных ВАК РТ).

В целом, использование методов было направлено на выявлении структурно-семантических признаков сложноподчиненных предложений с придаточным атрибутивным в таджикском и русском языках. Диссертация охватывает основные вопросы исследуемой проблематики и решает поставленные в ней задачи, что подтверждается наличием последовательного плана исследования, включающего наиболее важные направления инновационной технологии обучения русскому языку на интегрированной основе в таджикской школе.

Вместе с тем следует указать на определенные недостатки работы, которые можно рассматривать как пожеланиями для перспективных исследований автора. Было бы полезно, в автореферате изобразить отдельный рисунок или таблицу с содержанием всех областей лучшей практики и их оценками, а также следует отметить, что значимость работе придала бы и публикации результатов работы в виде монографии.

Однако данное замечание не снижает общего впечатления от работы, и содержание автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертационное исследование Нурматовой Заррины Шерматовны «Сравнительная характеристика структуры и семантики сложноподчиненных предложений с придаточными атрибутивными компонентами в таджикском и русском языках», является завершенным исследованием, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и её можно рекомендовать к предварительной защите по специальности 10.02.20 – Сравнительно – историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

Доктор философии (PhD) по филологии
старший преподаватель кафедры
сопоставительного языкознания и теории перевода
Таджикского государственного института языков
имени Сотима Улугзада



Махмудзода Миджгонай
Абдулвахоб

Адрес: 734025, г. Душанбе, ул.Мухаммадиева 17/6,
Тел.: моб.: + 992908556501,
эл. почта mahmudzoda.mijgona@mail.ru

11.02.2021г.

Подпись М. Махмудзода заверяю:
Заведующий отделом кадров
ТГИЯ им. С. Улугзада



Наджмуддинов Шохиддин
Мирзомуддинович